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 ΠΡΟΣ:    Βουλή των Ελλήνων    

                Τµήµα Ερωτήσεων 

                      

 ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτή κ.  Φωτήλα Ιάσονα  

2. Υπουργείο Υποδοµών & Μεταφορών  

3. Υπουργείο Εσωτερικών  

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 1519/13-9-2018 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. 

Φωτήλα Ιάσονα, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας και αφού διευκρινίσουµε 

ότι ο σχεδιασµός και προγραµµατισµός, η εκπόνηση, εποπτεία, έλεγχος και έγκριση τεχνικών µελετών των 

αντιπληµµυρικών υποδοµών εθνικής σηµασίας είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Υποδοµών & Μεταφορών και σε 

τοπικό επίπεδο ο σχεδιασµός, µελέτη, κατασκευή και συντήρηση αντιπληµµυρικών έργων αποτελεί ευθύνη της 

Περιφέρειας, σας γνωρίζουµε ότι:  

Η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σε εφαρµογή της Οδηγίας 

2007/60/ΕΚ, είναι αρµόδια για την αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου των πληµµυρών, σύµφωνα µε την ΚΥΑ 

31822/1542/Ε130/2010 (ΦΕΚ Β΄ 1108/21.07.2010) «Αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων πληµµύρας, σε 

συµµόρφωση µε τις διατάξεις της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ «για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων 

πληµµύρας», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2007», όπως τροποποιήθηκε και 

ισχύει. Ειδικότερα και σε εφαρµογή της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων έχει ολοκληρώσει για το 

σύνολο των δεκατεσσάρων (14) Υδατικών ∆ιαµερισµάτων της χώρας και τα τρία (3) στάδια της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, 

ήτοι την Προκαταρκτική Αξιολόγηση Κινδύνων Πληµµύρας για κάθε λεκάνη απορροής ποταµών και τον προσδιορισµό 

των Ζωνών ∆υνητικά Υψηλού Κινδύνου Πληµµύρας, την κατάρτιση των Χαρτών Επικινδυνότητας και των Χαρτών 

Κινδύνων Πληµµύρας καθώς και την κατάρτιση των Σχεδίων ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας (Σ∆ΚΠ) για τις Ζώνες 

∆υνητικά Υψηλού Κινδύνου Πληµµύρας. Σηµειώνουµε ότι για την κατάρτιση των Σχεδίων αναλάβαµε πολιτική 

πρωτοβουλία διότι υπήρχε καθυστέρηση και υποτίµηση της αναγκαιότητάς τους από τις προηγούµενες κυβερνήσεις. 

Όλες οι απαιτούµενες πληροφορίες που αφορούν στα τρία Στάδια της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ έχουν αναρτηθεί στον 

σχετικό ιστότοπο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας floods.ypeka.gr και στη βάση δεδοµένων της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (European Environment Information and Observation Network) 

http://cdr.eionet.europa.eu/gr/eu/floods/(Reportnet).  

Η περιοχή που αναφέρεται στην Ερώτηση βρίσκεται στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα της Βόρειας Πελοποννήσου (Υ∆ 

02)  και µέρος αυτής εντός της Ζώνης ∆υνητικά Υψηλού Κινδύνου Πληµµύρας (Ζ∆ΥΚΠ) GR02RAK0008 «Πεδινή ζώνη 

λεκανών απορροής Πείρου - Βέργα - Πηνειού – Γλαύκο» η οποία έχει µελετηθεί στο οικείο Σχέδιο ∆ιαχείρισης 

Κινδύνων Πληµµύρας  το οποίο έχει ολοκληρωθεί, έχει κυρωθεί και έχει δηµοσιευτεί (ΦΕΚ 2691 τ. Β/ 6.07.2018). Πριν 

την έγκριση του Σ∆ΚΠ από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων και της ακόλουθης δηµοσίευσής του στην Εφηµερίδα της 

Κυβέρνησης προηγήθηκε δηµόσια διαβούλευση που αφορούσε τόσο το Σχέδιο ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας 
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(Σ∆ΚΠ) όσο και την Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ). Η διαβούλευση ξεκίνησε µετά τη 

δηµοσιοποίηση των Χαρτών Επικινδυνότητας και των Χαρτών Κινδύνων Πληµµύρας (31/3/2017) και οι διαδικασίες της 

δηµοσιοποίησης και της διαβούλευσης περιελάµβαναν: 

1. Κατάρτιση προγράµµατος διαβούλευσης, στο οποίο καταγράφηκαν οι κοινωνικοί εταίροι οι οποίοι πρέπει να 

ενηµερωθούν και να συµµετέχουν στη διαδικασία διαβούλευσης.  

2. Την ανάρτηση στον ειδικά διαµορφωµένο για τις πληµµύρες ιστότοπο του ΥΠΕΝ (http://floods.ypeka.gr/) των 

Χαρτών Επικινδυνότητας και των Χαρτών Κινδύνων Πληµµύρας, καθώς και των υποστηρικτικών τους τεχνικών 

εκθέσεων.  

3. Την ανάρτηση στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

(http://ypeka.gr/Default.aspx?tabid=232&language=el-GR) του φακέλου της Στρατηγικής Μελέτης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) 

4. Τη δηµιουργία υλικού δηµοσιοποίησης και ενηµέρωσης. 

5. Τη διοργάνωση και πραγµατοποίηση Ηµερίδας στην Πάτρα, την Παρασκευή 15.09.2017 στην Αίθουσα Εκδηλώσεων 

πρώην ΕΛΚΕΠΑ. Οι προσκλήσεις για συµµετοχή στην ηµερίδα απεστάλησαν µε mail σε όλους τους συναρµόδιους 

και εµπλεκόµενους φορείς, ενώ υπήρχε και ανάρτηση στην ιστοσελίδα από όπου µπορούσαν οι ενδιαφερόµενοι να 

προµηθευτούν και όλα τα σχετικά κείµενα, χάρτες και πληροφορίες ηµερίδων και συναντήσεων.  

6. Τη σύνταξη ερωτηµατολογίου που αναφερόταν στα Σχέδια ∆ιαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας, για την υποβολή 

γραπτών σχολίων και προτάσεων.  

Το Πρόγραµµα Μέτρων του Σ∆ΚΠ του Υδατικού ∆ιαµερίσµατος Βόρειας Πελοποννήσου περιλαµβάνει στον 

παρόντα 1ο κύκλο εφαρµογής της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, 25 Μέτρα τα οποία χωρίζονται ανά άξονα δράσης σε: 

• 5 Μέτρα Πρόληψης µε στόχο τον µετριασµό της έκθεσης στην πληµµύρα,  

• 9 Μέτρα Προστασίας µε στόχο τη µείωση της πιθανότητας πληµµύρας,  

• 7 Μέτρα Ετοιµότητας µε στόχο την ενίσχυση της ετοιµότητας για την αντιµετώπιση των πληµµυρών,  

• 2 Μέτρα Αποκατάστασης µε στόχο τη βελτίωση των µηχανισµών αποκατάστασης των πληγέντων περιοχών,  

• 1 Μέτρο που περιλαµβάνει όλους τους άξονες δράσεις, και  

• 1 Μέτρο που περιλαµβάνει τους άξονες δράσεις Πρόληψη - Ετοιµότητα  

Επίσης, για την εφαρµογή του Προγράµµατος Μέτρων καταρτίστηκε Σχέδιο ∆ράσης, στο οποίο  καθορίζονται 

αναλυτικά:  

α) Ενδεικτικές δράσεις οι οποίες απαιτούνται για την υλοποίηση των Μέτρων όπως εξασφάλιση χρηµατοδότησης, 

διαδικασίες ένταξης έργων σε διαθέσιµα χρηµατοδοτικά εργαλεία – ενέργειες για την απρόσκοπτη διάθεση 

χρηµατοδότησης, κατάρτιση προδιαγραφών, εξειδίκευση απαιτήσεων, διαδικασίες ωρίµανσης έργων, διαδικασίες 

αδειοδοτήσεων κατά την ωρίµανση των έργων. Προκήρυξη και ανάθεση τεχνικών έργων (όπου απαιτείται). Υλοποίηση / 

ολοκλήρωση έργων - Παραλαβή από φορέα, διαµόρφωση των απαραίτητων θεσµικών διατάξεων από τον επισπεύδοντα 

φορέα, κ.λπ. 

β) Ο χρονικός προγραµµατισµός των Μέτρων.  

γ) Oι φορείς υλοποίησης και από τα τρία επίπεδα ∆ιοίκησης [Κεντρικές/Επιτελικές Υπηρεσίες, Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση, 

Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.)].  

Τα Σ∆ΚΠ, συµπεριλαµβανοµένων των Χαρτών Επικινδυνότητας και Χαρτών Κινδύνων Πληµµύρας, αποτελούν 

το στρατηγικό εργαλείο για την εφαρµογή της πολιτικής για την αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου πληµµύρας 

στο σύνολο της χώρας. Τα Σ∆ΚΠ περιλαµβάνουν ένα Πρόγραµµα Μέτρων για την ορθή διαχείριση των κινδύνων 

πληµµύρας σε όλες τις φάσεις διαχείρισης κινδύνων πληµµύρας που θέτει η Οδηγία 2007/60/ΕΚ (Πρόληψη, Προστασία, 

Ετοιµότητα, Αποκατάσταση). Ως εκ τούτου,  δεν συνιστούν τεχνικές µελέτες για την κατασκευή έργων, αλλά εργαλεία 

για την άσκηση πολιτικής και για τον προγραµµατισµό ενεργειών, τα οποία αναπτύσσονται για πρώτη φορά στη χώρα 

µας. Συµβάλλουν στην καλύτερη κατανόηση των κινδύνων πληµµύρας και τον εντοπισµό περιοχών µε υψηλότερο 

κίνδυνο πληµµύρας, χρησιµοποιώντας για πρώτη φορά ενιαία µεθοδολογία και επιστηµονική τεκµηρίωση σε επίπεδο 

χώρας, σύµφωνη µε τις απαιτήσεις της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ. Χρησιµεύουν στις αρµόδιες Υπηρεσίες σαν ένα πρώτο 

εργαλείο αξιολόγησης των αρνητικών συνεπειών από τις πληµµύρες, µε στόχο τον καθορισµό αποτελεσµατικής 

στρατηγικής για την διαχείριση των κινδύνων πληµµύρας, αλλά και το σχεδιασµό των κατάλληλων µέτρων προστασίας.  
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Επίσης, στο πλαίσιο των Σ∆ΚΠ έχουν πραγµατοποιηθεί αναλύσεις επικινδυνότητας και κινδύνων πληµµύρας, 

µε στόχο την τεκµηριωµένη λήψη αποφάσεων για τον καθορισµό προτεραιοτήτων. Οι αναλύσεις αυτές, πρέπει να 

λαµβάνονται υπ' όψιν από τους αρµόδιους φορείς κατά τον λεπτοµερή τεχνικό σχεδιασµό των υποδοµών/ έργων για 

την λήψη µέτρων αντιπληµµυρικής προστασίας, εφ' όσον προκύπτει τέτοια ανάγκη. 

Συνεπώς, τα αποτελέσµατα των Χαρτών Επικινδυνότητας, των Χαρτών Κινδύνων Πληµµύρας και τα 

περιγραφόµενα στο Πρόγραµµα Μέτρων των Σ∆ΚΠ θα πρέπει να λαµβάνονται υπ’ όψη από τον κάθε φορέα ο οποίος 

προγραµµατίζει, αναπτύσσει και υλοποιεί έργα και δραστηριότητες  που χωροθετούνται εντός των ζωνών κατάκλυσης 

πληµµύρας. Σε αυτές τις περιπτώσεις, κάθε φορέας οφείλει να προσδιορίζει, κατά τη διαδικασία αδειοδότησης των 

έργων / υποδοµών /δραστηριοτήτων, µε µεγαλύτερη ανάλυση τον κίνδυνο πληµµύρας εντός των ορίων ανάπτυξης της 

δραστηριότητας ή των υποδοµών τις οποίες προγραµµατίζει να υλοποιήσει ώστε να λαµβάνει τυχόν πρόσθετα µέτρα 

αντιπληµµυρικής προστασίας για τη µείωση των αρνητικών συνεπειών στις υποδοµές του από την εκδήλωση ενός 

πληµµυρικού συµβάντος. 

Τέλος, σας γνωρίζουµε ότι στους περιβαλλοντικούς όρους οι οποίοι έχουν εγκριθεί για την κατασκευή και 

λειτουργία των µεγάλων έργων υποδοµής (ΟΛΥΜΠΙΑ Ο∆ΟΣ, νέα διπλή σιδηροδροµική γραµµή Κορίνθου – Πατρών), 

εκτός των άλλων προβλέπεται και η εκπόνηση υδραυλικής µελέτης, ώστε να εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη υδραυλική 

λειτουργία των επιφανειακών υδάτινων συστηµάτων της περιοχής (π.χ. ποτάµια, ρέµατα) που διέρχονται τα έργα 

καθώς και η ασφαλής παροχέτευση/διόδευση των πληµµυρικών παροχών και η αποχέτευση των οµβρίων που δύναται 

να προκληθούν εκ των έργων. Για τα µεγάλα έργα υποδοµής - κατ’ εφαρµογή των περιβαλλοντικών όρων - έχουν 

εκπονηθεί και εγκριθεί από τους αρµοδίους φορείς οι σχετικές υδραυλικές µελέτες, στις οποίες καθορίζονται τα 

απαιτούµενα επιµέρους τεχνικά (π.χ. οχετοί, γέφυρες, τάφροι απορροής κ.α.), τα οποία διασφαλίζουν την προστασία 

των έργων, τη διατήρηση της υδραυλικής ισορροπίας των περιοχών και συµβάλουν στην αντιπληµµυρική προστασία 

αυτών. Σε κάθε περίπτωση, η υδραυλική µελέτη, εστιάζεται στην προστασία των ίδιων των έργων και της άµεσης 

περιοχής από όπου διέρχονται. Ειδικότερα, ο υδραυλικός σχεδιασµός της ΟΛΥΜΠΙΑΣ Ο∆ΟΥ, λαµβάνοντας υπόψη τόσο 

τις υφιστάµενες δυσµενείς συνθήκες παροχέτευσης των όµβριων απορροών, όσο και την ανάγκη αντιµετώπισης του 

προβλήµατος ανεπάρκειας ή απουσίας αποδέκτη απορροών οµβρίων σε ορισµένες περιοχές κατάντη του οδικού έργου, 

προβλέπει την κατασκευή συγκεκριµένων υδραυλικών έργων (6 δεξαµενές ανάσχεσης κατά µήκος του οδικού έργου) 

εντός της ζώνης απαλλοτρίωσης, έργα τα οποία έχουν εγκριθεί περιβαλλοντικά µε την υπ. αρ.14604/22.3.2017 (Α∆Α: 

7Μ1Κ4653Π8-Ρ9Ω) έγκριση ΤΕΠΕΜ. Με τη λειτουργία των δεξαµενών ανάσχεσης επιτυγχάνεται µείωση της 

πληµµυρικής αιχµής, περιορισµός του όγκου των όµβριων απορροών προς τις κατάντη περιοχές και ελαχιστοποίηση του 

παράγοντα πληµµυρικού κινδύνου. Αντίστοιχα έργα προβλέπονται και για τη σιδηροδροµική γραµµή. 
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